

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	92,-
fél évre	46,-
negyed évre	23,-
Videkre postán küldve	
egész évre	92,-
fél évre	46,-
negyed évre	23,-

Kühlmann békekísérlete otromba.

London, június 30. Kühlmann legutóbbi beszédéről illetékes körök véleménye, hogy Kühlmann nyilvánosan békeajánlatot tett, amely azonban csak Angliának szól; viszont nem csinál belőle titkot, hogy Németország meg akarja tartani mindazt, amit eddig szerzett. Beszédének tulajdonképeni érdekessége abban rejlik, hogy megvilágítja a német belviszonyokat. Ugy látszik Németországban okos emberek nyugtalankodnak, amit fokoz Ausztria veresége, mert Németország belátja, hogy a monarchia újabb terhet jelenthet számára. Kühlmann mindazokhoz fordul, akik hiszik, hogy nem lesz döntő katonai győzelem. Kísérlete azonban igen otromba, mert hogyan hiheti Kühlmann, hogy békét kötni lehet olyan alapon, hogy Németország megtartsa Oroszországban kivívott előnyeit, visszakapja gyarmatait, ha csak nem fegyverrel kényszerítik a szövetségeseket ilyen föltételek elfogadására.

Orosz hajók kalózkodása a Fekete-tengeren.

Berlin, jul. 1. A breszlitovszki békeszerződés tudvalevően kimondotta, hogy az orosz hadihajókat le kell szerelni, ezen rendelkezésnek azonban a fekete-tengeri flotta egy része nem akar eleget tenni és tovább cirkál a Fekete- és Azóvi-tengereket, közben lobogóját folyton változtatja. Megszökött tisztek és matrózok beszélik, hogy június közepén Slobodnaja Rossija nagy sorhajót egy Kertsch nevű orosz torpedózúzó elsüllyesztette. Ilyenféle harcok többször is előfordultak már, miközben számos torpedózúzó elsüllyedt. Wolju nagy sorhajó jun. 19-én befutott a Szebasztopoli kikötőbe, ahol több más orosz hajóval együtt német ellenőrzés alá került.

Kerenszky Párisban.

Páris, június 30. Kerenszky titkárja és barátai kíséretében Párisba érkezett. Megjelent az orosz követségben, ahol Maklakov követtel tanácskozott.

Wekerle a királynál.

Bécs, jul. 1. A király kihallgatáson fogadta Wekerle miniszterelnököt és meghallgatta a szokásos előterjesztéseket.

Oroszok Anglia ellen.

Moskva, jun. 30. A külügyi népbiztos jegyzéket nyújtott át az angol követnek, amelyben közli, hogy az orosz nép és kormánya egyetlen állam, tehát Anglia ellen sem akar hadat viselni. Az orosz hadsereg feladata a murman partvidék idegen betörés elleni megvédése. A népbiztos megújítja óvását, hogy angol vagy idegen fegyveres csapatok tartózkodjanak murman területen.

150-200 = 50 drb!
h. 161-... 18. XI. 20

A németek és a cári család.

Köpenhága, július 1. A National Tidende távirati felkérésére Kühlmann ugyancsak táviratban kijelentette, hogy a volt orosz cári család tagjai, így az anyacárné is, sohasem óhajtottak életmódjukon és tartózkodási helyükön változtatni. Valótlan tehát az a hír, hogy a német kormány meg akarta akadályozni az anyacárnénak Dániába való utazását.

Közös antant-konferencia.

Lugano, július 1. A szövetségesek parlamenti konferenciájára az olasz küldöttség Párisba érkezett.

Vizitálják a francia állásokat.

Genf, július 1. Clémenceau miniszterelnök Rheimsba érkezett. Innen a legelső állásokba ment.

Olaszok a francia harctéren.

Hivatalos német jelentés: Lystől északra a tüzelést az angolok gyalogsági támadása követte. A Merrys ellen intézett három roham nagy veszteséggel omlott össze. Az Aisnetől délre erős tűzhatás után a franciák támadtak. Heves küzdelem után visszavertük őket. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy páncelos gépkocsikkal vigye előre a gyalogsági támadást, megheiusult. 19 repülőgépet lelőttünk. Udet hadnagy 35. Löwenhardt hadnagy 30. győzelmét aratta. Aheimstől délnyugatra 30 o l a s z t fogtunk el.

Rendelet a gabonaárak felemeléséről.

— 15 K és K lesz az ártöbblet. —

Azoknak, akik az 1918. évi termésből származó buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és köles feleslegüket legkésőbb 1918. évi október hó 1-ig a Hadi-Termény részvénytársaság illetékes bizományosának megvételre felajánlják és leszállítják vagy szállításra bejelentik, illetve akiknek természetesen az átvevő-bizottság a fentemlített határidőig megállapítja, ezért a buzáért a buzára megállapított legmagasabb áron felül métermázsánként 15 korona, a rozsért, kétszeresért, árpáért, zabért és kölesért pedig 10 kor. ártöbbletre van igényük.

Aki tengeritermésből a kiadandó rendeletek szerint közszükségleti célokra beszolgáltatni köteles mennyiségeket a megállapítandó határ-

idő alatt tényleg beszolgáltatja, annak a beszolgáltatott fajtengeriért a legmagasabb áron felül métermázsánként 15 korona, a közönséges és kevert tengeriért pedig 10 korona ártöbbletre van igénye.

Azoknak, akik 1918. évi termésükből akár megvételre történt felajánlás, akár hatósági igénybevétel alapján buzát, rozsot kétszerest és árpát a Hadi-Termény r.-t. illetékes bizományosa által kijelölt vasuti vagy hajóállomásra, illetőleg malomba az alábbi határidőig tényleg leszállítanak, még külön szállítási prémiumra van igényük.

Ez a szállítási prémium: az 1918. évi július 15-ig bezárólag beszállított termények után q-ként 15 K,

az 1918. évi július 25-ig bezárólag leszállított termények után q-ként 10 K,

az 1918. évi augusztus 5-ig bezárólag leszállított termények után q-ként 5 K.

Bácskaiak

Vörös-Keresztes kitüntetések

Ferenc Szalvátor főherceg, mint az osztrák Vörös Kereszt-Egylet és a magyar szent korona országai Vörös Kereszt-Egyletének védnökhelyettese — Ó császári és apostoli királyi felségtől átruházott hatáskörében a háboru alatt a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Vörös Kereszt *hadikéltményes ezüst díszérmé*t díjmentesen adományozta:

Abel Mariska kórházfenntartónak, Antalik Mária főkegyeleti jegyzőnek, ifj. Aprácssy Jánosné alelnöktársnak, gróf Bombelles Alajosné kórházfenntartónak, Czetti Rózi főkegyeleti gondnoknak, Czizofszky István róm. kath. lelkésznek, Bodos Lilly kórházfelmezőnek, Jéjős Mariska kórházfenntartónak, Fodor János főkegyeleti pénztárosnak, Géhl Vilma háztartásvezetőnek, Hesz Márton főkegyeleti jegyzőnek, dr. Holländer Adolfné főkegyeleti alelnöktársnak, Hutterer József főkegyeleti alelnöknek, Jubász Sándorné főkegyeleti alelnöktársnak, Kiss Gyula főkegyeleti alelnöknek, Kolisch Eiselt Julia óvónőnek, Kósa György főkegyeleti gondnoknak, dr. Kriszta József városi főjegyzőnek, Krisztháber Jenő pénztárosnak, Langwara Terézia Paula gazdasági felügyelőnek, Limbek Pál főkegyeleti alelnöknek, Lovassy Ella főkegyeleti titkárnak, Löwy Adolf főkegyeleti pénztárosnak, Mayern Ádám kórházvezetőnek, Orozy Erzsébet gondnoknak, Mária Leona apácafőnöknőnek, Mária Pelágia zárdafelelősnőnek, Marton Bálint kórházi gondnoknak, Mink József gondnoknak, Müller Mórné háztartásvezetőnek, dr. Orth Mihály orvosnak, Pfeiffer Alajosné főkegyeleti alelnöknek, Prokecz Elekné kórházfenntartónak, dr. Raichich Lászlóné háztartásvezetőnek, Révész Ottóné alelnöktársnak, Rózsa Dezső községi jegyző neje, Bujer Ferenc-ápolónak, Sax Zsófia főkegyeleti pénztárosnak, dr. Schwarz Adolf főkegyeleti alelnöknek, Singer Károlyné kórházfenntartónak, Stiefelmayer Henrik titkárnak, Szalay Zsigmondné főkegyeleti alelnöknek, özv. Szekenderovits Simonné főkegyeleti alelnöktársnak, Abobits Sándorné főkegyeleti alelnöknek, Becker Antal főkegyeleti titkárnak, Braunschöffer József tanító neje, Czetti Dezső főkegyeleti titkárnak, Cziffraj Odön kórházvezetőnek, Csility Anna óvónőnek, özv. Dobokay Jánosné főkegyeleti gondnoknak, Emmel József községi pénztárosnak, Apatini Fernback Bélántónk. ápolónak, Gebhardt György tanító neje, Géhl Karolin főkegyeleti titkárnak, Greischel Károly főkegyeleti titkárnak, Hoffmann Sándor alelnöknek, Horváth Jánosné főkegyeleti alelnöktársnak, Mügl Vendel alelnöknek, dr. Király Károly főkegyeleti titkárnak, Kókay Károly főkegyeleti jegyzőnek, Kostyák János főkegyeleti pénztárosnak, Kupezsky Gizella főápolónőnek, Ladány Emil főkegyeleti titkárnak, Labos Endre főkegyeleti alelnöknek, Lichtneckert József alelnöknek, dr. Longauer Lajos orvos neje, Lovassy Odön főkegyeleti titkárnak, Madzinyi Andorné főkegyeleti alelnöktársnak, Marekovits Juliska háztartásvezetőnek, Marheisz József főkegyeleti pénztárosnak, Molnár Vincéné főkegyeleti alelnöktársnak. Pármai

Attiláné háztartásvezetőnek, Piry Antal kórházvezetőnek, Barkóczy Klopsch Béla alezredes neje, Raite Károly főkegyeleti alelnöknek, dr. Schmausz Dezső ápolónak, Röder Frigyes főkegyeleti alelnöknek, özv. Saághy Károlyné konyhafelügyelőnek, Simrák Béla főkegyeleti alelnöknek, Simándi Teréz háztartásvezetőnek, özv. Steiner

Miksané főkegyeleti alelnöknek, dr. Széchenyi István főkegyeleti titkárnak, S ombathi Andrásné gondnoknak, Sztrilich Zsigmond gondnoknak, Szabó Lajosné és Schneider Mária önkéntes ápolónőknek. Ugyancsak a hadikéltményes II. osztályú díszjelvényt kapta Szabó Lajos futaki állomáseljáró.

Háboru a Béke-kávéházban.

— Megszurkáltak egy vasutast. —

A városi háza tőszomszédságában nemrégiben egy kávéház nyílt meg amely a nagyidőkhöz méltóan Béke Kávéház nevet kapta. A hangzatos cím azonban nem sokáig tartott, sőt erősen vesztett szimbólumából, mert, hogy, hogy nem tegnap éjjel a Béke-termeiben háborúság támadt.

Hogy mikép indult meg az ellenségeskedés az a hadviselő tit-

ka, de, hogy ütközet tényleg volt, azt legjobban, de egyszerűsággal legfajdatmasabban Szalma István, 37 éves vasuti tudná bebizonyítani, akit tegnap éjjel a nézeteltérések hevében háromszor megszurkáltak, kétszer pedig fejbe vertek, úgy, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Randórság természetesen a közelben volt.

Jatékából lelőtt egy 7 éves leányt egy 16 éves fiu.

(Saját tudósításuk.) Borzalmas eset történt tegnap délután Palicson. Egy kamasz fiu lelőtt bátyjának a vadászpuskájával egy kis bunyevác leányt. A gyönyörű kis lány Tonkovics Mariska azonnal meghalt, a fiut pedig a palicsi esendörök vitték el kihallgatás végett.

Az eset úgy történt, hogy Tonkovicséknál tegnap délután csak a 2 kislány volt otthon (az öreg Tonkovics János és a fia katoná); Mariska, a kisebbik, fölmászott az eparfára hogy epret rázzon a malacoknak. — Eközben ájtott szomszédokból a 16 éves Eke István

és amint a fán meglátta a leánykát, visszaszaladt, kihozott egy vadászfegyvert és azzal ijesztés végett a kis Tonkovics Mariskára lött. A lövés ereje a kislány állát szétvitte, úgyhogy rögtön meghalt és leest a fáról. Holttestét ma boncolják föl.

Végre már mégis kellene valami erélyes intézkedés arra nézve, hogy 16 éves kamaszok kezébe ne kerülhessen a töltőtű puskák! Hiszen idősebbek se tudnak rá eléggé vigyázni. Éppen a múlt héten egy leány lött le véletlenségből egy hadnagyot.

A sertéshizlalás feltételei.

A m. kir. minisztérium a következőket rendelte el:

Háztartási vagy gazdasági szükséglet címén egy darab sertést saját gazdaságában vagy háztartásában a helyi hatóságokhoz intézendő előzetes bejelentési kötelezettség mellett bárki hizlalhat.

Egy darabon felül háztartási és gazdasági szükséglet címén bárki csak annyi sertést hizlalhat, a mennyi sertésnek zsírjára vagy szalonnájára a háztartásában, vagy gazdaságában ellátást élvező személyek vagy szalonnajárandósággal bíró munkások ellátása végett figyelembe véve a fennálló szabályok értelmében fogyasztható fejadagmennyiséget — igazolt szükségése van.

A háztartási és gazdasági szükségletre szolgáló hizlalásokra engedélyt a hizláló magán- és gazdasági viszonyainak alapos mérlegelésével kis- és nagy községekben két darab sertésig a hizláló telep helyére illetékes községi előjáróság, két darab sertésen felül a járási főszolgabíró, r. t. és törvényhatósági városokban a polgármester adja meg.

Ily engedély csak azoknak adható, akik a hizlalásra szánt sovány sertéssel és a szükséges hizlító takarmánnyal saját termési készletükből, vagy hatósági engedély alapján beszerzett (kutat) takarmánnyal rendelkeznek.

Aki nem saját, hanem más magánháztartás szükségletére kíván sertést hizlalni, erre csak az eset-

ben nyerhet engedélyt, ha a hizlalató fél lakóhelyére illetékes hatóság által a szükséglet mértéke, valamint az ellátatásosság igazoltatott.

Aki a hatóságtól házi vagy gazdasági szükségletre szolgáló sertéshizlalás engedélyt kapott a kihizlalt sertéseket csak az esetben lehet levágni ha a hizlalást engedélyező hatóság erre külön engedélyt ad.

— Halálozás. Sárcevicz Máté földbirtokos, virilista, 70 éves korában meghalt. Tipusa volt a hatalmas, erős természetű jó bunyevác gazdának. Bankspekulációkba keverték és azokban vagyona jó részét elvesztette. Temetése tegnap délután volt.

LIFKA-MOZI

Hétfő—kedd.

közéahajra,

Lenkeffy Ica

Góth Sándor

felléptével

Tavasza télben

vidám szerelmi játék 4 felv.

Kezdete 1/2 6 és 1/2 9 órakor.

A 6-os honvédek muzeuma.

Már majdnem minden ezrednek van muzeuma, amelynek némán beszédes tárgyai hirdetik az ezred sok viszontagságát, dicsőséges harcát. A szabadkai 6-os honvéd pótzászlóalj parancsnoksága is elhatározta, hogy muzeumot létesít és abba összegyűjti mindazokat a tárgyakat, amelyek a 6-os honvédeknek és népfőnököknek Szerbiában, Galiciában, Oroszországban, az olasz harcúterén és Albániában vívott dicsőséges küzdelmeire, nehéz és viszontagságos életére fognak örökké emlékeztetni.

Ez a muzeum nemcsak a bácskai, szabadkai honvédek dicsősége, hanem Szabadkának is egyik nevezetessége lesz. A 6. honvéd pótzászlóalj parancsnoksága kéri a közönséget, hogy nekinek a 6-os honvédektől származó, ellenségtől zsákmányolt katonai és más tárgyak, ellenséges iratok, rajzok, térképek, néprajzi tárgyak, elesettek fényképei, harcúteri fényképfelvételek, háborus nyomtatványok stb. vannak birtokában, azokat a 6-os honvédek muzeumának adja át és a 6. honvéd pótzászlóaljparancsnokság muzeumkezelőségének (Szabadka, Gromon Dezső-laktanya) küldje be, vagy értesítse a pótzászlóaljparancsnokságot, amely pecsétes elismervény ellenében a muzeumnak szánt tárgyat az adományozó lakásán is átvéti. A muzeumi tárgyakon az adományozó nevét föltüntetik.

NAPI HIREK.

Futottam a hegyek közé.

— Zmaj. —

Futottam a hegyek közé; Inadságos esend van ottan... Tündér — látni mentem, kikről Egykor annyit álmodoztam...

Hivom őket — nem felelnek. Elnémult a dalos madár. Csak mintha a fák susognának: „Ne hívj őket, meghaltak már!”

Ford. Horváth Béla.

— Elhunyt urileány. Sulyos csapás érte Berkes Antalné szabadkai uriaszonyt. Leánya, Dravler Gabriella, Tátraszéplakon hirtelen elhunyt. Az életerős, egészséges leánnyal hirtelen jött betegsége pár nap alatt végzett, úgyhogy édesanyja már csak koporsóban látta a viszont. A végtelenül kedves, fiomlelkű urileányt, aki csak ismerte, mind nagyon szerette. A tragikus cseru leányban, Berkes Antal, az Ált. Takarékpénztár tisztviselője nevelt leányát, szerkesztőnk, Berkes Márk pedig nővérét gyászolja.

— Kalocsai egyházmegyei hadikölesönjegyzések. A 8 magyar hadikölesön főjegyzője Kleiner Lajos püspök 40.000 koronát, a kalocsai főkapitány 1 millió koronát jegyzett.

— A kalocsai érsek jótékonyasága. Várady L. Árpád kalocsai érsek Zichy Sarolta grófnő útján az Orsz. Kat. Szövetség Lovóház-utcai hadilárvaházára 12.000 koronát adományozott.

Halálozás. Mérey Ágost főgimnáziumi tanár neje, Kolonich Teréz, június hó 28-án elhunyt. Temetése tegnap d. u. volt nagy részvét mellett.

Gabonaszerzés utalvány alapján a Hadi-Termény Részvénnytársaságtól. A termés igénybevétele szabályozó rendelet egyik legszigorúbb részét képezve, hogy közvetlenül a termelőtől senki sem vásárolhat és ugyancsak a termelő részéről, mint a H.-T.-nek terményeit el nem adhatja. Megengedi azonban a rendelet, hogy azok, akik nem termelők, vagy akiknek házi és gazdasági szükségletét a saját termésük teljesen nem fedezi, azok részére a községi előjárás (polgármester) beszerzési utalványt adjon, amely utalvány ellenében a H.-T.-től, amennyiben a község területén termelt és még ott áruházi készletek felett rendelkezik, az illető házi és gazdasági szükségletére búzát, rozst, kétszeres és árpát vásárolhat. Ily beszerzési utalványokat július hó 10-ig kiszolgáltathat. A községi előjárás (polgármester) ez időpont után is a beszerzési utalványokat kizárólag csak az 1918. szeptember 30-ig terjedő szükségleteire állíthatja ki. A beszerzhető mennyiség személyenként csak napi 240 gramm, vagyis fejenként és havonta 72 kg. lisztnek megfelelő havi 10 kg termény lehet.

Egy uriaszony szerencsétlensége. Borzalmas szerencsétlenség történt Temesváron. Rhiemer István 4-es honvédbuszörtnagy nejét egyik villamos halálra gázolta. A tragikus sorsu uriaszony a kocsikba besorozott a sinek közé és nem tudott menekülni a robbanó villamos elől, amely ugyszólván darabokra tépte. A szerencsétlen sorsu uriaszony férje Przemslóban orosz fogságba esett. Most van utána hazafelé. A mélyen sajnált férj iránt általános a részvét Szabadkán is, ahol igen jól ismerik, mert sokáig itt laktak.

Szabadkaiak kitüntetése Szerbiában. A szerbiai cs. és kir. katonai főkurmányosság a következő két szabadkai lakost tüntette ki: Dörfler János népf. őrmestert az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a bronz vitézségi éremmel; Székely Benjamin népf. őrmestert a háboruban teljesített kitűnő szolgálatainak elismeréséül a vas érdemkereszttel.

Balázs Piri főszámvevő gyászja. Balázs Piri Antal, Balázs Piri Kálmán városi főszámvevő, jelenleg népf. százados édesatyja 76 éves korában 29-én hirtelen elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Magyar-utca 100. szám alatti gyászházban.

A buzgó gyűjtő. Pertich József járólathivatali főnök Szabadkán a legbuzgóbb gyűjtő. Legtöbbet 5 gyűjtött a keresztény sajtóra és most a Zsófia Gyermekszanatóriumnak is 1755 koronát szedte össze. A polgármester felhívta ezúttal az utóbbi egyesület részére gyűjtőket, hogy izeket mielőbb adják be.

Kidőlnek a városi tisztviselők. Imre dr. városi tanácsnok súlyosan megbetegedett. Kidől, mint Szalay Mátyás, Pertich Ernő és Kantor Rezső. A polgármester főszámvevőség vezetésével Orosz Sándor számvevőt bízta meg, kiknek eddig is rengeteg dolga volt.

Közgyűlés a jövő héten. A belügyminiszter a városi közgyűlést a jövő héten összehívandó közgyűlés tárgyalja.

Ap-tinból értesítenek, hogy Rechner Konrad apatini apátplébános sikerült szemüvéte után székelyre érkezett. Visszaérkezése általános örömet keltett Apatinban, mert egészsége tökéletes helyreállításával mi sem gátolja meg az eddig cly szépen megkezdett áldás és eredménydus tevékenységének folytatásában.

Katonai kinevezések. A honvéd állatorvosi tisztviselők tartózkodalmában állatorvossá nevezték ki 1917. május 1-ei ranggal Hoffmann Aladár 4. honvéd huszárezredbeli tart. állatorvost. Népfelkelő műszaki tisztviselő lett a háború tartamára, 1917. nov. 1-jével, Leher Vilmos népf. műszaki segédtisztviselő a 6. népf. parancsnokság nyitvántartásában.

Egyházmegyei hírek. Az érseki hatóság Koczás József zentai hitoktatót Szabadkára, Horváth Mihály újmisést pedig Zentára hitoktatóvá kinevezte. — Peresy József Gáborról Hódáságra, Schwerer Jakab Órszállásról Gáborra, Czick Ignác Hódáságról Topolyára, Ivánovich András Csonoplyáról Szondra, Stadler János Bácskertesről Bezdánba, Szedlay István h. karkaplási Horgyásra, Bertron Ferenc szabadkai hitoktató a szabadkai Sz. Teréz-plébániára, Kvanduk János Csantavérről Bácsföldvárra és Kozák József Bácsföldvárról Csantavérré kápláni minőségben áthelyeztettek. — Az újmisések közül: Varga József Bácsbótkodra, Abel Adám Órszállásra, Semmicer János Csonoplyára, Nagy Dezső Bácskertesre, Hegyi László Homokméggyre, Takács Ferenc Bóltvadkerre, Flütner Béla Szilberekre küldettek káplánoknak.

Uj ciszterci tanár Baján. Cser Cézár ciszterci tanár a bajai főgimnáziumhoz helyeztetett át.

Keresztény ember kezébe keresztény ujság való. Ki a zsidó poraográfiával a keresztény családokból!

A cséplési könyvecskék kiadása. Gulyás György adóhivatali főnök vasárnap délelőttre összehívta a városi házára a szabadkai cséplőgéptulajdonosokat, de sikertelenül, mert a cséplési könyvecskék éppen csak vasárnap érkeztek meg s így azokat, mivel még nincsenek hitelesítve, nem lehetett kiadni. Ezenfelül a kormány hosszú cséplési rendelete is csak a szombati hivatalos lapban jelent meg. Ennek a tanulmányozása is hosszabb időt igényel. A könyvecské kiadása és a cséplési rendelet ismertetése végett a cséplőgéptulajdonosok jelenjenek meg csütörtökön délelőtt 8 órakor Gulyás adófőnökknél.

Hősi halál. Vajda Tibor hadnagy, Vajda Gyula felső leányiskolai igazgató fia az olasz offenzívában június hó 16-án hősi halált halt. A fiatal, kedves urügyek nemrég kapta meg hadnagyi kinevezését s már több kitüntetést is kapott. Bajtársai Cizmauban temették el. Lelki üdvéért az engesztelő sz. miseáldozat holnap, 2-án tartatik meg a palicsi templomban.

Vámszalék, kiörlés, porlás. A vámörlést végző malomvállalat a feldolgozásra átvett terménymennyiségből mindenkéltt az örülésnél és hántolásnál az ország területére egységesen megszabott 10 százalék darálásnál, zuzásnál stb. 8 százalék vámot termésképpen levonni és a levont vámgabonát az örülendő gabonától külön választva elraktározni tartozik. A vámörlést végző malomvállalat, amennyiben nem sima örlést végez — a törvényhatóság első tisztviselője által technikai berendezéséhez képest — a megállapított kiörlési arányt köteles betartani; az örülendő félnek ettől eltérő kiváságait figyelembe nem veheti. A vámörlést végző malomvállalatokra vonatkozólag az üzemvesztéségeként felszámítható porlási és koptatási százalék maximuma búzánál 2, rozsnál pedig 3 százaléknál magasabb nem lehet.

Gabonaátvevők esküje. Ma délelőtt 11 órakor tették le az esküt a polgármester kezébe a gabonaátvevő bizottság tagjai, úgy a hatósági kiküldöttek, mint a gazdaérdekeltség képviselői.

Szabad a gyerekeknek a mozibajárás. Tegnap táviratban értesítette a b. ügyminiszter a polgármestert, hogy a 16 éven aluli gyermekek mozilátogatását, melyet jul. 1-től fogva megiltott, még szept. 1-ig megengedi.

Nagy hangverseny Palicson. „A hadiárvaik javára szolgáló orsz. hangversenykörút” rendezősége Palicson július 14-én Székelyhídi Ferenc dr. operaházi tag, Abrányi Emil operaházi karmester, Moshammer Román operaházi hárfaművész és Breyer Marianne nagyhírű hegedűművész közreműködésével hangversenyt tart.

Esküvő. Tvarozsnai és felsőrástokai Matuska Péter, a cs. és kir. 8. sz. Terezyászky huszárezred tart. főhadnagya, Liptó vármegye másodfőjegyzője folyó évi július hó 3-án déli 12 órakor a budapesti Kálvin-téri református templomban tartja esküvőjét bárdosi Bárdossy Margittal.

Beiratások a felső kereskedelmi leányiskolában. A szabadkai felső kereskedelmi leányiskolába a beiratások július hó 1-én 2-án és 3-án történnek meg.

A dohánypótszer. A m. kir. dohányjövődék dohány pótlására alkalmas gyártmányt „Dohánypótszer” elnevezés alatt hoz forgalomba. A dohánypótszer 25 gr-os csomagocskákban a következő áron kerül egyelőre a budapesti...

Valódi amerikai
fogak és fog-sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyszintén szájpaddás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombák) nélkül.
Schäffer Géza
vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

debreceni és kassai körzetekben forgalomba: Az árusok részére: Szaz (100) darab 25 grammos csomagocskára (10) korona. A fogyasztók részére: Egy (1) drb 25 grammos csomagocskára tizenkettő (12) fillér. Az ország többi részében a dohánypótszer a gyártás emelkedésének arányában fokozatosan fog forgalomba hozatni.

Szivart visznek a csempészek a rendőrnek. Nagyszerű meglepetés érte Szabó Brunó rendőrőrmestert, kinek Zentai-uti telkére az éjjel csempész katonák 6 láda finom szivart raktak be. Szabó rájuk lőtt, mire ők is visszalövétek és elmenekültek, otthagynak neki a rengeteg legfinomabb szivart.

Kövár Gyula kabaréja a Korzó Moziban. Kövár Gyula, a legbrilliansabb kabaréművész, Kovács Lili, Magyar Lajos, Takács Ili és Erdélyi Patat Leó művész társasággal, pazar műsort adva, két estén, szerdán és csütörtökön vendégszerpelel a Korzó Moziban. Kövár művészetét élvezni a kivételes alkalmak közé tartozik s partnerei mindannyian. A fővárosi művészgárda jelesei, a nevek már biztosítják az esték nagyszerűségét. Jegyek már válthatók. Helyárak 7, 5, 3 korona.

Vessünk muhart! Sok helyütt úgy elfagyott a kukorica, hogy annak sürgős pótlásáról kell gondoskodni. Aki muhart akar vetni a helyébe, forduljon sürgősen a Haditerményhez, amelyet a földmivelésügyi miniszter utasított, hogy a rendelkezésre álló muharvetelményt a kérelmezőknek a jelentkezés sorrendjében azonnal szállítsa el.

A méz és a viasz ármaximálása. A Közélelmezési Hivatalban értekezlet volt a méz és a viasz ármaximálása ügyében. A megjelent érdekeltek kivétel nélkül el-leneztek az ármaximálást. A Közélelmezési Hivatal ezzel szemben maximálni akarja az árakat. Ez idő szerint a helyzet az, hogy méz nincs már és ami kevés van, annak is 20-25 K az ára.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.
Nyomtatott a kiadatalajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szerkesztői könyvnyomdáiban Szabadkán. Halközlöny 29. sz. sz. sz.
Felelős szerkesztőnk telefonszáma:
Palics 34.

KORZÓ-MOZI
műsora.
Hétfőn este fél 9 kor
A budapesti Belvárosi Színház
művészeinek egyetlen
vendégjátéka
fellépnek:
Mészáros Giza, Boross Géza,
Hosay Rózsi, Pethő Atilla,
dr. Bánócy és Bánócy né.
A legkiválóbb írők egy felvonásos darabja, magánszámok.
Előadások: d. u. 6. este 1/2 9 kor, vasár-, és ünneppon 1/2 8, 4, 6, 1/2 9

SPORT.

„Bácska“ I. B. — MTE. I. B. 0:2

Tegnap vasárnap délután előmérkőzésként e két csapat játszott. Mindvégig elég élénk játékot mutattak változatos levezetésekkel. A szerencse ugyilátszik mégis Bácskáké volt mert két goalt sikerül elérnie.

Szabadka Válogatott Csapata és Budapesti Egyetemi Atlétikai Club.

I:3

E mérkőzésre már jobb összeállítást csinált BEAC. is mert ugyan- csak munkába került a jól összeválogatott szabadkai csapatnak elérni a nyereséget és a megérdemelt ezüstérmeket a magáénak vallani.

Az első félidőben a szabadkaiak szélelően játszottak ami tetemesen megalapozta szabadkaiaknak a játékot. Az első félidőben elérte BEAC. a vezető goalt 11-esből. A játék mindvégig igen szépen folyt le, a szabadkaiakon nem látszott meg, hogy három egyesületből lettek válogatva, mert igen szép összjátékot produkáltak.

Szabadkai játékosok a következők: Bácskából Marekics, Kozma, Au-berman, Milodánovics, Oresics. Szabadkai Sport Egyesületből: Czeglédi, Faragó, Matkovics Kal- már. MTE. ből: Friezi Ognyanov. A mérkőzést Hercog, BEAC. ve- zette nagy körültekintéssel és pár- tatlanul.

Mozgófényképszínház.

Korzó-Mozi műsora:

Hétfőn a Budapesti Belvárosi Színház (Modern színpad) tagjainak egyetlen művésztéje. Fellépnek Mészáros Gizi, Ilosvay Rózi Bo-ross Géza, Petheő Atilla, Bánóczy Géza.

Ajánlok azonnali szállítá-
ra kerekFehérhusu étkezési
az évi termésű

Tarlórépamagot

folyó árban. csomagolás
önköltségen az árral együtt
utánvételeztetik.

Kiss Lajos

Pu-Zobnaticza u. p. Topolya

Ruhafesték,

kitűnő gyártmány 60—70 filléres eladásra 100 levél vételnél 26 ko-rona 1000 levél 24 korona, 10.000 levél vételnél 22 korona per 100 levél. Cipókrém, olajjégő pohárban, szalmiáksó, mosószer, szilárd szesz legolósabb napi árban kapható.

Krausz Ferencz

Budapest, VII. Rózsa-u. 35./b.

Egy megbízható rokkant katonát pénzbeszédőnek keresek. Jelentkezni lehet Nádor Kávéházban Sztipics Márknál.

1/1918. fbizt. szám.

Felhívás!

Felhívom mindazokat, kik palics fürdő területén a fürdőidény (május 1-től szeptember 30-ig) tartama alatt bármily címen tartózkodnak és tartózkodásukat még be nem jelentették, hogy bejelentési lapjaikat amelyeket a 44404/1893. sz. B. M. rendelet úgy a Palics fürdőre vonatkozó szabályrendelet is 24 óra alatt kiállítani rendelnek, legkésőbb 24 óra alatt a fürdőigazgatósághoz annál is inkább adják be, mert ellenkező esetben 1879: XL. t. c. 72 §-a alapján a mulasztók ellen a kihágási eljárást folyamatba tenni leszek kénytelen.

Palics, 1918. évi május hava.

Váli Gyula,
fürdőigazgató.

Szolid és megbízható ház-
vezetőnő kerestetik a
Nemzeti szállodá-
ba előnyös fizetési felté-
telekkel.

Ugyanoda megbízható
portást éjjeli szolgálatra.
Harcúterem rokkant katona
előnyben részesül.

Veszünk a legmasabb áron
HASZNÁLT TONRÖNYVEKET

regényeket, régi újságpapirt kilóra.
Amíg raktáron van Vergé-papir-
ból készült cigarettahüvely 2-5s és
3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100
pápir és 100 boríték 5 kor. Palicsi
és szabadkai képes levelezőlapok
darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill. től, 20 fill. igen
nagy választék, viszontelárusítók
részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írósz- és papírkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyér-
demű vevő közönséget hogy júni-
us hó 26-tól kezdve augusz-
tus hó 15-ig nagyáruhiány mi-
att az üzleteinket Hétfő és szom-
bat kivételével délután zárvá
tartjuk.

Kiváló tisztelettel

Kézmű és Divatárú Kereskedők.

A Horgosi—Királyalmi gazda-
kör tagjainál, körülbelül 2—300.
mm. sárgabarack—termés—hely-
ben átvéve, esetleg vasúthoz száll-
lítva—eladó lesz. vevők felhivat-
nak a termelőkkel idejekorán
való érintkezésre.

Gazdakör.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

„Ferravin“

vasas chinabor.

Erősítő szer gyengél-
kedőknek, vérszegé-
nyeknek és lábadozóknak
Etvágyat gerjesztő ideget erősítő
s vért javító gyógyszer. Szám-
alan orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy
Jenő úr gyógyszerésztárában.
Jelenlegi ára fél literes palaeon-
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre
tessek ügyelni.

Butoreladás.
Alkalmi vétel.

Teljes hálósobaberende-
zések minden kivitelben
rendkívüli olcsó áron kap-
hatók.

Czigler Gyulánál

A barátok temploma mellett.
(Vermes ház.)

Elsőrendű Gyertyásmosi salét-
lomentes

tégla

azonnal kapható

Bánó és Bröder
cégnél Szabadka

Egy négy polgárit végzett fiú

állást keres.

— Cím a kiadóhivatalban. —

Újsághordó leány
felvétetik a

Délvidék kiadóhivatalában.



Jobb megjelenésű kiszolgáló

leányt felvesz

Krécsi A. Nándor
könyvkereskedése.Ásvány-,kenő-,
hengerolaj,

gépszijpuhító
zsir,
szijviaszk,
KAPHATÓ

Kertésznel, miklós-utca
40. sz. Telefon 635. sz.

Viszhetekséget, söxört,
rüh

a leggyorsabban elmulasztja
a Dr. FLESCHE-féle eredeti törv.
védett

„Skaboform
Kenőcs“

Nincs szaga. Nem piszkít. Min-
dig eredeti pecsétet dr. Flesch-
főlet kérjünk. Probatégely 3
korona, nagy tégely 5 K., esa-
ládi adag 12 korona
Szabadka és vidéke részére
főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógy-
szertár I. kör Deák-utca. (Kis-
kápola mellett.)

Vételnél a SKABOFORM
védjegyre ügyeljünk!

Egy alig használt jó-
karban levő hintó

ELADÓ.

Schádl János, Zombori-út

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható
Zombor, Baja, Ujvidék és
Szabadka vasúti hírlap-
árusítóinál.

MENETREND

Rudapestről érk. délután	1:00
éjjel	8:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:16*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:80
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról	
érk. éjjel	8:57
Cservendka—Gombosra	
ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:28
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig.